
Gemeinde Rogätz 
-Gemeinderat Rogätz- 

 

 

  Ausdruck vom: 25.06.2021 
  Seite: 1/8 

Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 01.06.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Elbe-Ohre-Sporthalle 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Herr Christian Engelbrecht  
Frau Jenny Froebe  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Karsten Kuske  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Jörg Scharf  
Herr Sebastian Schliep  
Herr Yves Wichert  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Frau Annett Heller  
Frau Katja Sonntag  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Daniel Kolberg entschuldigt 
Herr Alexander Schoß entschuldigt 
Herr Matthias Zacher entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 04.05.2021 
4 Einwohnerfragestunde 
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5 Vorstellung Baumkataster 
6 Friedhofssatzung der Gemeinde Rogätz 

Vorlage: BV-RO/0376/2021 
7 Parksituation Bäckerei Steinecke 

Vorlage: MV-RO/0377/2021 
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
9 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, als Gast Frau Kohl, die stellv. Ver-
bandsgemeindebürgermeisterin Frau Sonntag, Frau Häusler, Frau Heller als Mitar-
beiterin des Bauamtes sowie die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmit-
glieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 11 Gemeinderäte und 1 Bür-
germeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung. 
 
Öffentlicher Teil 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde 
TOP 7 MV-RO/0377/2021 – Parksituation Bäckerei Steinecke 
 
Alle weiteren TOP verändern sich entsprechend. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 04.05.2021 
  
Bezüglich der Anfrage von Frau Froebe (Baumaßnahme Klutturm), wird den Ge-
meinderäten heute die Antwort des Bauamtes und der Kämmerei zugereicht. 
 
Hinsichtlich der Grundstücksentwicklung in der Gemeinde sollte die Verwaltung mit 
den vorbereitenden Arbeiten beginnen. Eine Rücksprache mit dem Bürgermeister, 
wie in der vorliegenden Festlegungstabelle vermerkt, erfolgte bisher nicht. 
 
Gleiches trifft für die Besichtigung des Verbinders zwischen der Nachtweide und Am 
Graben zu. 
 
Zum vorgebrachten Anliegen der Familie Pilz in der letzten Gemeinderatssitzung, ist 
die erbetene Information zur Meinung aller Anwohner des Friedensplatzes nicht ein-
gegangen. Familie Pilz hat den Bürgermeister auch nicht noch einmal kontaktiert.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Frau Kohl hinterfragt den Einsatz von Ziegen zum Abfraß der Robinien am Hang. 
 
Der Bürgermeister erläutert dazu: Aus Sicht von Fachleuten sind diese Tiere prädes-
tiniert, an solchen Hängen zu grasen. Sie sollen außerdem keine Probleme mit dem 
gespannten Netz haben. 
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Ein ungestörter Wuchs der Robinien durch das Netz kann dazu führen, dass das 
Netz einwächst und durch die Robinien hochgezogen wird. Es wird daher als die 
bessere Möglichkeit angesehen, das Wachstum der Robinien einzuschränken.  
 
 
 
 
 
 
zu 5 Vorstellung Baumkataster 
  
Frau Heller stellt den Anwesenden das Baumkataster der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide und speziell das für die Gemeinde Rogätz vor. 
Die Erfassung der Bäume in der Verbandsgemeinde Elbe-Heide erfolgte in der Zeit 
von Juni 2018 bis März 2020. Für die Gemeinde Rogätz wurden die Bäume im Okto-
ber /November 2019 in das Baumkataster aufgenommen. Derzeit werden erforderli-
che Nacharbeiten ausgeführt. 
Weitere Ausführungen macht Frau Heller in Bezug auf die Verkehrssicherung, die 
Anzahl der Bäume, der Baumarten, der Altersstruktur und der Vitalität. 
Gemäß bestimmter Prämissen, sind Regelkontrollen der Bäume nach 6 bzw. 12 Mo-
naten durchzuführen. Da jedoch die Zuständigkeit für die Durchführung noch nicht 
geklärt ist, erfolgten bisher keine Begutachtungen. 
 
Festlegung: 
Es ist schnellstmöglich zu regeln, wer die turnusmäßigen Kontrollen durchführen soll. 
 
Festlegung: 
Bitte dem Gemeinderat zur nächsten Gemeinderatssitzung nachfolgende Informatio-
nen zuarbeiten: 

 Welche Kosten entstehen der Verbandsgemeinde Elbe-Heide und explizit der 
Gemeinde Rogätz für die Erstellung des Baumkatasters? 

 Wo steht der älteste Baum in Rogätz? 
 
 
 
 
 
zu 6 Friedhofssatzung der Gemeinde Rogätz 

Vorlage: BV-RO/0376/2021 
  
§ 28 Benutzung der Trauerhalle - (3) ist wie folgt zu ergänzen:  
 
Haben Bestatter Zutritt zur Trauerhalle, liegt die Verantwortung für ordnungsgemä-
ßes Verschließen, Reinigung und die Haftung für Schäden bei ihnen.  
 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt die neue Friedhofssatzung der Gemeinde Rogätz 
mit dem zugehörigen Gebührenkatalog und der vorgenannten Ergänzung im § 
28 (3). 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 7 Parksituation Bäckerei Steinecke 

Vorlage: MV-RO/0377/2021 
  
Nachfolgende Mitteilungsvorlage wurde durch das Ordnungsamt erarbeitet. 
 
Parksituation Magdeburger Straße, Bäckerei Steinecke 
 
Bei einem Vororttermin mit dem Straßenverkehrsamt des LK Börde und der 
Polizei wurden die Möglichkeiten geprüft, dass Parken auf dem Gehweg vor der 
Bäckerei Steinecke zu verhindern bzw. diesen für die Verkehrsteilnehmer ab-
zugrenzen. 
 
Die Aufstellung von Verkehrspollern ist aufgrund der dadurch entstehenden 
Verkehrsgefährdung nicht möglich. 
 
Der Gehweg kann jedoch mit weißer Farbe markiert werden (Sperrfläche) oder 
mit einer Grenzmarkierung (Zeichen 299) für Park- und Halteverbote.   
 
Nach eingehender Diskussion wird über nachfolgende Anträge abgestimmt: 
 

 Markierung einer Sperrfläche 
Ja-Stimmen:      6 
Nein-Stimmen:  6 

 

 Grenzmarkierung (Zeichen 299) für Park- und Halteverbote 
Ja-Stimmen:      2 

 

 Die Fläche so belassen und weiterhin Kontrollen durchführen 
Ja-Stimmen:     7 
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 Ausweisung von zwei Kurzzeitparkplätzen auf dem naheliegenden Park-
platz 
Ja-Stimmen:     2 

 

 Darlegung der Kosten für Schilder und Markierung 
Ja-Stimmen:            9 
Nein-Stimmen:        2 
Stimmenthaltung:    1 

 
Festlegung: 
Zur nächsten Gemeinderatssitzung sind durch die Verwaltung die Kosten für die 
Schilder und die Markierung vorzulegen. 
 
Die Entscheidung zur Parksituation wird auf die nächste Gemeinderatssitzung 
verschoben. 
 
 
 
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde in TOP 3 erledigt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Gloede informiert über den Vorbereitungsstand des Sommerfestes. 
 
Der Bürgermeister regt an, die Gemeinde Rogätz an diesem Tag zur Tempo 30 Zone 
zu erklären. 
 
Festlegung: 
Die verkehrsrechtliche Anordnung soll durch das Ordnungsamt beantragt werden. 
 
Technik Friedhof 
Die Vorführung eines Arbeitsgerätes mit Mäher und Laubsauger erfolgte.  
Das vorliegende Angebot ist noch gültig und kann eingesehen werden. 
 
Die Beschlussvorlage zum Kauf des Gerätes wird in der nächsten Gemeinderatssit-
zung vorliegen. 
 
Stützmauer 
Die Maßnahme ist abgeschlossen und die Endabnahme erfolgte. 
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Öffnung der Sportstätten gemäß der Verordnung zur Dreizehnten SARS-CoV-2-
Eindämmungsverordnung 
 
Der Trainingsbetrieb in der Sporthalle ist auf Antrag, mit Vorlage eines Hygienekon-
zeptes und unter Einhaltung der Hygienebestimmungen gestattet. Die Zahl der Per-
sonen in der Sporthalle ist auf 10 und 1 Trainer begrenzt. Vollständig Geimpfte und 
Genesene fallen nicht in die Begrenzung. 
Vorausgesetzt werden Tests und Anwesenheitsnachweise.  
Besucher sind nicht zugelassen. 
 
Dem Bürgermeister liegt bisher kein Antrag vor. 
Herr Rieckhoff merkt an, dass eine Sektion bereits den entsprechenden Antrag an 
die Verwaltung gesendet hat, welcher bisher nicht bearbeitet wurde. 
 
Frau Sonntag informiert über die Vorlage einer Verordnung zur Änderung der Drei-
zehnten SARS-CoV-2-Eindämmungsverordnung. 
Sofern sich hier weitere Änderungen ergeben, werden diese zeitnah auf der Internet-
seite der Verbandsgemeinde Elbe-Heide veröffentlicht. 
 
Festlegung: 
Im nächsten Amtsblatt soll die Ausschreibung zur Verpachtung der MTS noch einmal 
erfolgen. 
 
Herr Glaser spricht die Nutzung des alten Trafohäuschens an. Es wird vorgeschla-
gen, auf der Internetseite der Gemeinde Rogätz einen Aufruf zur Ideenfindung kund-
zutun. 
 
Der Zustand des Elberadweges vom Sandkrug bis nach Bertingen wird angespro-
chen. 
Herr Großmann erläutert noch einmal die Zuständigkeiten. 
 
Festlegung: 
Da es sich hierbei um Schäden an der Fahrbahn handelt, soll das Bauamt eine ent-
sprechende Mitteilung zur erforderlichen Sanierung an das Land Sachsen-Anhalt 
geben. 
 
Die Arbeiten auf dem Friedhof werden in Absprache zwischen Bürgermeister, Ge-
meindearbeitern und Herrn Schliep in der nächsten Woche beginnen. 
 

Herr Scharf erkundigt sich nach dem Abarbeitungsstand zur Behebung der abge-
sackten Straßeneinläufe für Regenwasser in der Damaschkestraße und der Crö-
chernschen Straße. 
 
Festlegung: 
Zur nächsten Gemeinderatssitzung wird um Info des Bauamtes gebeten. 
 
Zum Haushalt 2021 erklärt Frau Sonntag, dass der Haushaltsausgleich durch die 
Kommunalaufsicht bemängelt wurde. Bis März 2022 ist daher ein Haushaltskonsoli-
dierungskonzept zu erstellen. 
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Eine Haushaltssperre wurde bereits während der Beratung zum Haushalt in der Ge-
meinderatssitzung im April ausgesprochen. 
 
 
 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.20 Uhr 
die Sitzung. 
 
Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet im Bürgerhaus statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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